
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 06 de abril de 2021, às 11h00, por videoconferência na Plataforma
Zoom, ID da reunião 865 1052 1626, disponível em:  h�ps://us02web.zoom.us/j/86510521626?pwd=SVV5bUdrcGxDNXN1b213djhsSlZuZz09.
Presentes na videoconferência: Prof. Dr. Andre Luis Lacerda Bachi, Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi, Prof. Dr.
Ektor Tsuneo Onishi, Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa, Prof.
Dr. Mario Cappelle�e Jr., Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e Prof. Dr.
Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada. 2 – INFORMES. O Prof. José Ricardo Gurgel Testa, presidindo os trabalhos, iniciou a
reunião informando que o Projeto de Cooperação entre Ins�tuições (PCI) por meio do Mestrado Interins�tucional (MINTER) entre o AGIR/CRER
e a UNIFESP/EPM está em andamento e que foi solicitado ao Prof. Hugo Ramos de Goiânia levantamento e envio de informações a serem
inseridas na Plataforma Sucupira para referendar o acordo. Na sequência, comunicou que na úl�ma Reunião da Câmara de Pós-Graduação e
Pesquisa, realizada em 07 de abril de 2021, foi discu�do com o Dr. Eduardo Medeiros da Infectologia a respeito da vacinação dos pós-
graduandos, sendo que seriam priorizados aqueles que desenvolvem a�vidades e/ou atendimentos junto a pacientes e depois os que
trabalham com vírus em laboratório. Dr. Fernando Ganança aproveitou a oportunidade para perguntar da situação dos fellows da
Otoneurologia, pois tanto os an�gos quanto os novos não constavam na lista de vacinação elaborada pelo RH do Hospital São Paulo (HSP) e são
profissionais envolvidos diretamente no atendimento. Dr. Onivaldo Cervantes ressaltou que a relação de nomes foi enviada várias vezes,
conversou com o Prof. Eduardo e que a Comissão iria avaliar, mas até o momento não teve uma resposta formal. Informou que cobrará
novamente uma posição. Dr. Testa disse que amanhã haverá Reunião da Câmara e perguntará também sobre o assunto. Dando seguimento, o
Prof. Testa comunicou que na Reunião da Câmara discu�u-se acerca dos critérios para credenciamento e recredenciamento de orientadores.
Para o credenciamento inicial é necessária linha de pesquisa definida, com 3 ar�gos em periódicos ISI/JCR nos úl�mos 5 anos, dos quais seja
autor principal (em primeiro, úl�mo lugar ou autor correspondente). Recomenda-se experiência como coorientador e es�mula-se a captação de
recursos. Quanto ao recredenciamento, é preciso linha de pesquisa definida, com 4 ar�gos (vinculados à linha de pesquisa) em periódicos
ISI/JCR, publicados nos úl�mos 5 anos, sendo ao menos 1 classificado no Qualis A2 da área. Além disso, pelo menos 2 ar�gos classificados como
B1 ou como B2 no Qualis da área com par�cipação discente nos úl�mos 5 anos. É necessária também a comprovação de ao menos 1
financiamento (público ou privado) sob sua responsabilidade, ob�do nos úl�mos 5 anos, ter orientado pelo menos 2 teses ou dissertações nos
úl�mos 5 anos e recomenda-se ainda a inserção do orientador nas a�vidades didá�cas da Graduação, Pós-Graduação e Iniciação Cien�fica. No
nosso Programa, alguns orientadores estão com o credenciamento próximo do vencimento e deverão, portanto, iniciar a atualização do
currículo, bem como a organização da documentação para entrada no pedido de recredenciamento. Na sequência, o Dr. Testa comentou que
recebeu um e-mail da Comissão de Retorno das A�vidades Presenciais de Pesquisa informando sobre a organização de campanha para
divulgação de cartazes focados na conscien�zação sobre a COVID-19, reforçando os cuidados de atenção. A empreitada está prevista até 11 de
abril de 2021, mas provavelmente será prorrogada por um período maior. Depois comunicou que na Reunião do Conselho de Pós-Graduação e
Pesquisa do dia 25 de março de 2021 foi divulgada a Chamada CNPq nº 02/2021 para concessão de bolsas de Mestrado e Doutorado aos
Programas de Pós-Graduação (PPGs) que possuem bolsas do an�go modelo de quotas do CNPq com vigência a encerrar entre 01/01 e
30/06/2021 (1º semestre/2021) e 01/07 e 31/12/2021 (2º semestre/2021). Somente PPGs com quotas vencendo em 2021 poderiam par�cipar
dessa seleção (não foi o caso do nosso Programa). O Prof. Testa disse ainda que nessa Reunião foi comentado a respeito do andamento do
Coleta/CAPES (preenchimento da Plataforma Sucupira), sendo que 29 Programas já encaminharam o relatório. O prazo de envio dos dados
pelos PPGs está previsto para 23/04 e será chancelado pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação em Pesquisa (ProPGPq) em 30/04, com indicação
dos destaques até 31/05/2021. Aproveitou a oportunidade para comunicar que encaminhará no grupo do WhatsApp da Pós-Graduação da
Otorrinolaringologia lembrete para que todos os orientadores levantem seus destaques por ano durante o quadriênio 2017-2020. Informou
também que na Reunião do Conselho, a Profa. Janine Schirmer da Enfermagem comentou que pretendem incen�var a Revista da Enfermagem,
com 34 anos de existência, a a�ngir o nível A1 da CAPES na área da enfermagem, bem como indexação no PubMed Central. Dr. Onivaldo
Cervantes complementou mencionando que o assunto da revista também foi apresentado na Reunião da Congregação. Por outro lado, uma
outra proposta que vem sendo discu�da com o obje�vo de lançar uma revista/publicação da Escola Paulista de Medicina não foi bem aceita,
muitos foram contra. Publicar um trabalho cien�fico de peso numa revista regional que não é nem indexada não parece ser uma opção
interessante e/ou vantajosa. Por ser polêmico, o tema ficou de ser retomado em outra oportunidade. Em con�nuidade aos informes, Dr. Testa
comunicou que na Reunião do Conselho foi discu�do também sobre a composição e duração dos mandatos das coordenações dos Programas.
O coordenador e o vice-coordenador deverão ser orientadores permanentes e servidores do quadro efe�vo da UNIFESP. No caso de Programas
em associação, o coordenador ou vice-coordenador poderá ser da ins�tuição associada. O mandato dos membros docentes será de até 3 anos,
admi�da recondução e o do coordenador de até 3 anos, admi�da uma recondução sucessiva. Depois disse que o Prof. Ricardo Bertolla,
Coordenador de Cientometria e Gestão da Informação, reforçou novamente sobre as datas do cronograma do Coleta/CAPES. O Dr. Testa
informou ainda que foi divulgado o Edital PROGRAD/PRAE nº 144/2021 referente ao Programa de Bolsas Santander Graduação 2021 voltado às
ações de tutoria e inserção acadêmica de estudantes. O valor da bolsa é de R$ 300,00 (trezentos reais) mensais e as inscrições estão previstas
até 11/04/2021. Caso algum professor tenha aluno interessado, deverá acessar o site da UNIFESP/PROGRAD para mais informações. Por fim,
mencionou a abertura de Chamada relacionada à seleção de propostas para auxílio à pesquisa jovem pesquisador. A finalidade do auxílio jovem
pesquisador - fase 2 (JP-2) é possibilitar a consolidação de linhas de pesquisa iniciadas por contemplados pelo auxílio jovem pesquisador (JP) da
FAPESP bem sucedidas. Visa fortalecer a independência do jovem pesquisador e a excelência do grupo de pesquisa por ele criado. A chamada
permanecerá aberta por 3 meses e as propostas deverão ser subme�das unicamente em língua inglesa. Antes de iniciar o próximo item da
pauta desta reunião, o Dr. Testa informou que a matrícula do Dr. Rafael Rossell Malinsky no Pós-Doutorado, sob supervisão da Profa. Fernanda
Louise Mar�nho Haddad, já foi efe�vada. 3 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA. Aprovada solicitação de matrícula no Mestrado da aluna Andrea
Goldwasser David, orientada pelo Prof. Dr. Rogério Pezato. Título do trabalho: Perfil de sintomas da variante brasileira da COVID-19. 4 – BANCAS
DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO. Aprovada a Banca de Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: a1) EWIN BARBOSA ALMEIDA, orientado
pelo Prof. Dr. André Luis Lacerda Bachi. Título da Dissertação: Avaliação do efeito da suplementação de L-glutamina e do treinamento com
exercícios �sicos combinados sobre o equilíbrio redox e o estado inflamatório na cavidade oral em idosos. Banca Examinadora: Profa. Dra.
Carolina Nunes França, Professora e Coordenadora, Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde, Universidade de Santo Amaro; Prof. Dr.
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Clineu de Mello Almada Filho, Professor Afiliado, Disciplina de Geriatria e Gerontologia, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. José
Ricardo Gurgel Testa, Professor Adjunto, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São
Paulo. Suplente: Profa. Dra. Elizabeth Cris�na Pérez Hurtado, Professora Titular, Programa de Pós-Graduação em Patologia Ambiental e
Experimental, Universidade Paulista; b1) VITÓRIA DA PAIXÃO, orientada pelo Prof. Dr. André Luis Lacerda Bachi. Título da Dissertação: Avaliação
da suplementação com L-glutamina sobre a modulação do perfil inflamatório e dos níveis de Iga salivares e séricas em idosos vacinados contra o
vírus influenza. Banca Examinadora: Prof. Dr. Guilherme Eustáquio Furtado, Professor do Centro de Inves�gação em Desporto e A�vidade Física,
Universidade de Coimbra, Faculdade de Ciências do Desporto e Educação Física; Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Professora Associada e
Livre-Docente, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Rodolfo de
Paula Vieira, Professor Afiliado, Departamento de Ciências do Movimento Humano, Universidade Federal de São Paulo. Suplente: Profa. Dra.
Carolina Nunes França, Professora e Coordenadora, Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde, Universidade de Santo Amaro. 5 –
BANCAS DE TESE DE DOUTORADO. Aprovada a Banca de Tese de Doutorado dos seguintes alunos:  a2) ALEXANDRE COELHO BOGGI, orientado
pelo Prof. Dr. Rogério Pezato. Título da Tese: Avaliação do impacto da exposição ao calor e aos produtos derivados da combustão em
simuladores de combate a incêndio sobre a saúde do bombeiro militar. Banca Examinadora: Prof. Dr. Rogério Pezato (presidente), Professor
Afiliado, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Dr. Carlos Alberto de
Camargo Junior, Tenente-Coronel, Corpo de Bombeiros da Polícia Militar do Estado de São Paulo, Centro de Altos Estudos de Segurança da
Polícia Militar do Estado de São Paulo; Prof. Dr. Jacintho Del Vecchio Junior, Polícia Militar do Estado de São Paulo, Centro de Altos Estudos de
Segurança da Polícia Militar do Estado de São Paulo; Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Professora Associada e Livre-Docente, Departamento
de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Olavo de Godoy Mion, Professor
Colaborador, Departamento de O�almologia e Otorrinolaringologia, Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo. Suplentes: Dra.
Cín�a Meirelles de Camargo Kosugi, Pesquisadora, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal
de São Paulo; Profa. Dra. Gabriela Arantes Wagner, Professora Adjunta, Departamento de Medicina Preven�va, Universidade Federal de São
Paulo. Em relação à composição da banca, o Prof. Testa alertou sobre o fato das 2 suplentes serem da UNIFESP, pois se algum dos membros
�tulares externos desis�r não haverá subs�tuto. Dr. Pezato ficou de verificar a questão e confirmar se a Dra. Cinthia poderia constar como
externa à Ins�tuição. b2) THAÍS GOMES ABRAHÃO ELIAS, orientada pela Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido. Título da Tese: Caracterís�cas
clínicas e moleculares da perda audi�va sensorioneural súbita: papel no prognós�co e decisões terapêu�cas. Banca Examinadora: Profa. Dra.
Norma de Oliveira Penido (presidente), Professora Associada e Livre-Docente, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e
Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Edson Ibrahim Mitre, Professor Adjunto, Departamento de Otorrinolaringologia, Faculdade
de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo; Prof. Dr. Fayez Bahmad Junior, Professor Livre-Docente, Departamento de Otorrinolaringologia,
Faculdade de Ciências da Saúde da Universidade de Brasília; Prof. Dr. Marcos Luiz Antunes, Professor Adjunto, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo; Prof. Dr. Sady Selaimen da Costa, Professor Titular,
Departamento de O�almologia e Otorrinolaringologia, Universidade Federal do Rio Grande do Sul. Suplentes: Prof. Dr. Fabio Akira Suzuki,
Professor e Diretor, Serviço de Otorrinolaringologia, Ins�tuto de Assistência Médica ao Servidor Público Estadual de São Paulo; Dr. Jônatas
Bussador do Amaral, Biólogo, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo. 6 –
DIVERSOS. Dr. Testa disse que chegou uma requisição da aluna de Doutorado do Prof. Rogério Pezato referente à possibilidade de aceite de
cer�ficado de proficiência em inglês pelo IELTS do ano de 2018. Solicitou a opinião de todos acerca desse caso específico. Devido à pandemia os
alunos estão com dificuldade para realização de exame de proficiência na Cultura Inglesa. Após discussão, ninguém se opôs ao pedido. Dr.
Fernando apenas lembrou que há muito tempo foi discu�do que não seria interessante exigir a proficiência no momento da seleção para o
Programa, pois poderia ser um critério de exclusão, prejudicando a captação de novos alunos e criando uma barreira alta para o ingresso. A
proficiência teria que ser cumprida, porém poderia ser apresentada no decorrer do curso e antes da Defesa. A Dra. Norma Penido
complementou mencionando que para o Mestrado o nível de exigência do idioma estrangeiro é um e para o Doutorado outro. O grau de
exigência e/ou nota deve ser diferente e os exames costumam ter validade. Por fim, a Profa. Norma aproveitou a oportunidade para informar
que o Chefe do Departamento e os Chefes de Disciplina receberão e-mail do grupo de trabalho criado pela Diretoria do Campus São Paulo
referente ao planejamento para a implementação do Centro de Ensino de Habilidades e Simulação Clínica e Cirúrgica na edificação que
atualmente é ocupada pelo Banco do Brasil e restaurante universitário. Os interessados deverão preencher formulário no link disponibilizado no
e-mail. Não havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A próxima reunião está agendada para o dia 04 de maio de
2021. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada
eletronicamente no SEI pela Comissão, por mim e pelo presidente.
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Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido

Prof. Dr. Onivaldo Cervantes

Discente: Cassiano Mangini Dias Malpaga

Secretária (subs�tuta): Miriam Anraku

 

Documento assinado eletronicamente por Fernando Freitas Gananca, Docente, em 01/05/2021, às 20:29, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Norma de Oliveira Penido, Docente, em 02/05/2021, às 16:59, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Jose Ricardo Gurgel Testa, Docente, em 06/05/2021, às 08:55, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por CASSIANO MANGINI DIAS MALPAGA, Usuário Externo, em 24/05/2021, às 07:37, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ektor Tsuneo Onishi, Médico/Área, em 25/05/2021, às 07:33, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Onivaldo Cervantes, Docente, em 27/05/2021, às 11:17, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Miriam Anraku, Assistente em Administração, em 27/05/2021, às 11:42, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Reginaldo Raimundo Fujita, Docente, em 14/12/2021, às 09:19, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 0673521 e o código CRC 18220996.

Referência: Processo nº 23089.109483/2020-31 SEI nº 0673521

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

